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ΠΡΟΣ  ΑΜΕΣΗ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ
 

 

 Λευκωσία, 12   Απριλίου  2010 

ΑΥΞΗΘΗΚΕ Η ΟΧΙ ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΖΩΗΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΕΥΡΩ; 

Ένα ακόμη Δοκίμιο Κοινωνικού Προβληματισμού στη διάθεση του πολίτη  
 

Το γεγονός ότι η εισαγωγή του ευρώ συνέπεσε με δυσμενείς εξελίξεις στην 
παγκόσμια  οικονομία,  οδήγησε  σε  μια  σύγχυση  για  τις  πραγματικές 
επιπτώσεις  του  στις  τιμές.  Το  ερώτημα  για  τα  αποτελέσματα  του  κοινού 
ευρωπαϊκού  νομίσματος  στον  πληθωρισμό  και  το  κόστος  ζωής  των 
νοικοκυριών  έμεινε  αναπάντητο  και  είναι  αυτό  που  εξετάζει  το  Δοκίμιο 
Κοινωνικού  Προβληματισμού  με  συγγραφείς,  ερευνητές  του  Κέντρου 
Οικονομικών  Ερευνών,  τη  Μαρία  Ανδρέου,  τον  Πάνο  Πασιαρδής,  τον 
Κώστα Χατζηγιάννη και τη Σωτηρούλα Χατζησπύρου. 

 
Βάσει του δοκιμίου, η διαφορά στον πληθωρισμό μεταξύ χωρών εντός και 

εκτός  ευρωζώνης  δεν  άλλαξε  προς  την  ίδια  κατεύθυνση  μετά  την  εισαγωγή  του  ευρώ. 
Συγκεκριμένα  στην  Κύπρο  παρατηρήθηκε  αύξηση  στις  τιμές  βασικών  ειδών  πρώτης  ανάγκης, 
όπως είναι τα τρόφιμα. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να πληγεί περισσότερο το βιοτικό επίπεδο των 
νοικοκυριών  με  χαμηλά  εισοδήματα.  Όμως,  αυτό  από  μόνο  του  δεν  ενοχοποιεί  το  ευρώ, 
δεδομένου ότι κάτι ανάλογο, σε μεγαλύτερο μάλιστα βαθμό, έγινε και στις χώρες που επέλεξαν 
να μείνουν εκτός της ζώνης του ευρώ. 
 
Το Δοκίμιο εξέτασε τον πληθωρισμό και μελετά  την πορεία του Γενικού Δείκτη Τιμών (ΓΔΤ) σε 
κάθε μία από τις χώρες της ευρωζώνης πριν και μετά την εισαγωγή του ευρώ. Για τα πρόσφατα 
μέλη της ευρωζώνης‐ την Κύπρο, τη Μάλτα και τη Σλοβενία‐ αναλύονται οι αλλαγές στις τιμές 12 
κατηγοριών αγαθών και οι  επιδράσεις  τους στον  ΓΔΤ.    Αύξηση στον πληθωρισμό σημειώθηκε 
και σε χώρες όπως η Γαλλία, η Ελλάδα, η Ιταλία και η Σλοβενία, ενώ στο Βέλγιο, τη Φιλανδία και 
το Λουξεμβούργο η υιοθέτηση του ευρώ συγκράτησε τον πληθωρισμό σε σύγκριση με τις χώρες 
που έμειναν εκτός  ευρωζώνης.  Σε άλλες  χώρες όπως η Αυστρία,  η  Γερμανία και η Μάλτα  την 
περίοδο μετά την εισαγωγή του ευρώ δεν επηρεάστηκε ο πληθωρισμός.  
 
Αυτή  η  ανομοιομορφία  στις  αλλαγές  των  τιμών  συνηγορεί  στο  ότι  η  εισαγωγή  του  ευρώ  δεν 
συνδέεται  συστηματικά  με  αλλαγή  του  πληθωρισμού  στις  χώρες  που  το  υιοθέτησαν,  και  οι 
διαφορές στη σχέση ευρώ και πληθωρισμού οφείλονται σε άλλους, ίσως τυχαίους, παράγοντες. 
Παρόλο  ότι  σε  ορισμένες  χώρες  (ανάμεσά  τους  και  η  Κύπρος  και  στη  βάση  των  μη 



 

εναρμονισμένων  στοιχείων)  φαίνεται  ότι  η  αλλαγή  του  νομίσματος  συνδέεται  με  μια  μικρή 
αύξηση στο κόστος ζωής.  
 
Στην έρευνα εκτιμάται επίσης και η αλλαγή στο κόστος ζωής στην Κύπρο για δέκα εισοδηματικές 
κατηγορίες  του  πληθυσμού  μετά  την  εισαγωγή  του  ευρώ.  Τα  αποτελέσματα  δείχνουν  ότι  το 
κόστος  ζωής  αυξήθηκε  περισσότερο  (κυρίως  για  τα  υψηλότερα  εισοδηματικά  στρώματα)  από 
ότι  θα  αυξανόταν  αν  οι  τιμές  στην  Κύπρο  ακολουθούσαν  τη  μέση  αύξηση  στις  χώρες  εκτός 
ευρωζώνης. 

 
         Το  δοκίμιο  βρίσκεται  στην  ηλεκτρονική  διεύθυνση  www.ucy.ac.cy  (θεματική  ενότητα 

Πανεπιστήμιο  και  κοινωνία)  και  μπορεί  να  διατεθεί  στο  κοινό  κατόπιν  επιθυμίας. 
Πληροφορίες: Γραφείο Επικοινωνίας, τηλ. 22894304. 
 
                                                                                                                            
 

Τέλος Ανακοίνωσης  


